

約翰三書要道略解 第三講

約翰三書 3 至 5 節：「有弟兄來證明你心裏存的真理，正如你按真理而行，我就甚喜樂。我聽見我的兒女們按真理而行，我的喜樂就沒有比這個大的。親愛的兄弟啊，凡你向作客旅之弟兄所行的，都是忠心的。」

真理是什麼

約翰稱讚該猶心存真理，按真理而行，約翰就非常非常地喜樂。這個真理是什麼呢？真理說起來很抽象，但是我們在約翰二書詳細解釋過，真理是指著三件東西說的，第一，真理就是「道」，約翰福音第十七章 17 節說，「祢的道就是真理」。該猶按照神的話去行（按真理而行），該猶把神的話存在心裏。第二個更抽象，「耶穌基督」就是真理，因為耶穌說「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」（約翰福音第十四章 6 節）「律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。」（約翰福音第一章 17 節）所以，耶穌基督就是真理。耶穌活在我們裏頭，就是真理活在我們裏頭，我們藉著祂可以到父那裏去。「耶穌基督是真理」與「道就是真理」沒有衝突，因為耶穌基督就是道成了肉身，也就是耶穌所說的、耶穌所做的、耶穌所想的都是真理，祂就是神的道，道所表明的就是神，神就被道發表出來了。第三個就是「靈」，在約翰一書第五章說，「聖靈就是真理」，聖靈又叫真理的聖靈，所以「聖靈」就是真理。

神是绝对的真理

其實神才是真理，因為神是永遠不改變的。什麼叫真理？真理就是永遠不改變的。凡是會改變的、是相對的，都不叫真理；絕對的才是真理。神是絕對的，是無可比擬的，祂是真正的真理。

耶穌基督是神的道，祂把神表明出來了。耶穌基督就是道成了肉身，所以說耶穌是道。耶穌講的一切話、做的一切事，祂所思想的（祂的想法）都是真理。約翰在這裏說，「真理存在你心裏，你按真理而行，我就甚喜樂」。一個基督徒若能夠把神的道存在心裏，能夠按照神的道而行……這個道也是靈，所以耶穌說，「我對你們所說的話就是靈，就是生命。」（約翰福音第六章63節，下半句）也就是基督徒將所得到的基督的生命表現出來，所表現出來的就是愛。

該猶遵守真理

該猶接待客旅，凡是經過他那個地方的弟兄姊妹們，他都熱情接待，因為古時候弟兄姊妹們到處遊行都是為了傳福音，就是要把道傳出去，他們都是做主的工。該猶就接待這些弟兄們，這裏寫得很清楚，「我聽見我的兒女們按真理而行，我的喜樂就沒有比這個大的。親愛的兄弟啊，凡你向作客旅之弟兄所行的，都是忠心的。」「都是忠心的」也可以說都是誠懇的，都是實在的，所以該猶是接待客旅的人，接待當時到處遊行傳道的弟兄，甚至經過那裏的弟兄他都接待。這是教會裏一個好的負責人，但是在這個教會裏也有不接待人的，約翰後來提到一個「好為首的丟特腓」，他

不接待人。不接待是什麼原因呢？因為他沒有愛心、沒有真理、沒有生命。其實基督徒所有的生命就是愛、就是真理，耶穌說「我就是道路、真理、生命。」沒有真理、沒有生命、沒有道在裏面，他就不能愛，並且還有很多挑剔。不能愛的原因是什麼呢？就是自私，這裏說他好為首，不能接待的原因就是有挑剔。合我意思的，我就接待；不合我意思的，我不接待；對我有益處的、捧我的，我接待；光傳基督、不理會我的，我就不接待。

真有這樣的人，我經歷過很多。為什麼呢？因為真正的傳道人只講神的道，不諂媚人，就是不對那些有權勢的人獻殷勤，不捧他們、不誇他們，他們就不高興了。你得把他舉起來，多說他的好話，他就高興，他就接待你。你只講聖經，甚至於再責備他兩句，那可了不得，他以後恨你一輩子。弟兄姊妹們，這樣的人太多太多了，我們如果要按真理而行，就不是這樣了。不管是誰，我們都接待，只要是奉主名來的，只要是為主所差遣的，我們都要接待。當然也有些人，我們不能接待他，不能接他到家裏，約翰二書有這個說明——「有些迷惑人的」，那個傳異端、邪教的，不是傳基督的，我們不能接待，我們連他的衣服都不能沾染，都污穢。可是真正奉主名的，真正有基督生命的一些弟兄經過我們這裏，我們就要接待。他們叫做「作客旅」的，不一定是作工的，有的時候經過這個地方，他來拜訪教會，來跟弟兄姊妹有交通，我們都要接待，何況是與主同工的那些神的僕人們呢？

這個該猶是被誇獎的，因為該猶是按真理而行的。該猶是真正重生得救、有生命的基督徒，有真理存在他心裏，他有耶穌基督、有靈、有神的話，真理是總括起來說。約翰對該猶作了一個評論，「凡你向作客旅之弟兄所行的，都是忠心的。」因為這些話都傳到約翰那裏去了，約翰就對

該猶特別誇獎。我們就明白聖經講一個人有真理，心裏有耶穌基督、有道、有靈存在他心裏，他能夠按照這個真理（按照聖靈的引導，按照基督的吩咐）去做的，都是按真理而行。但今天的人不是，今天的人是照神學院教的方法去做。我就遇見過這樣的人，有一個傳道人到教會以後三年不問事，只講道，什麼也不管，人家有事問他，他就說：放在禱告中。不解決，也不去面對，這是非常謹慎，非常小心的。為什麼呢？因為他讀神學的時候，老師對他說：你牧會的時候三年不要動，只講道，你要觀察，不要管事。因為你還不能夠融合在他們裏頭，三年以後才能夠管事。弟兄姊妹們，請問這個教導是從神來的，還是從人來的？這是人的教導，這是一種謀略，好像說我不要得罪人，我先觀察，把這個教會的內部情形都弄清楚了再來管事，這是做人的工作的方法。

神的兒女應當要管 神家裡的事

我是很特別的，到哪一個教會去講道，我都管事。人家認為我是管閒事，我說「不是，我是神的僕人，凡神家裏的事都跟我有關係。」我是神的兒女，凡是神家裏的事都有我一份，因為我在地上就是要負責神家裏的事。凡是不對的，我就要講，所以這很討厭，這很惹人厭煩：你管的太多了吧。還有人說：你是客人……我怎麼會是客人呢？我回家了怎麼是客人呢？神的真理若存在你心裏，你絕不會這樣行，像保羅到哪一個教會都要管一管，對的、錯的他都要說，就連老彼得做錯了，他都要當面責備。親愛的弟兄，這才是神的僕人，這才是作神的工作，不合真理的事，你一定要講。因為老彼得隨眾裝假，他在猶太人面前裝得很猶太，吃飯洗手、不與不潔淨的外邦人一起吃飯……沒有猶太人在場的時候，他就跟希利尼人，跟外邦的弟兄姊妹們都一樣，這也不對，

像這種都叫裝假。真理是沒有假的，是，就是；不是，就不是。

如何選擇長老執事

該猶被稱讚就是因為他真，他有一個真實的基督徒生命，有基督真的愛心他在裏面。所以這卷書是我們牧養教會、帶領教會的弟兄姊妹們應當詳細查考、閱讀的，因為在末後的教會裏，丟特腓那種人非常多，該猶這種人非常少，這正是現在（末世）的教會特別需要的。所以約翰一書、約翰二書、約翰三書、猶大書都在啟示錄之前，就是講主要來之前我們應當懂的一些真理。還有彼得前後書，主耶穌快來了，彼得就警告那些不敬虔的人，說將來地球要被火燒。這些書信都寫在聖經裏，我們在教會裏就要看，哪一種人多，是該猶多呢，還是丟特腓多呢？查考了聖經，我們就要明白，若是有像丟特腓的，我們就不能選他。現在教會的光景，一般來說教會的長老、執事都是選舉的，都是由弟兄姊妹們投票產生的。古時候不是，長老都是按立的，是由神差遣的僕人們按立的，是神所揀選的。不過後來有許多神的僕人也按立錯誤，在我的經歷中，很多教會按立的長老（也是有名的僕人所按立的長老）都是有錢的，他們肯為教會奉獻，表面愛主，但是真理不清楚，也按立作長老。這類長老通常只能管事，不能講道。按照聖經來說，被按立的長老是必須會講道的。因為長老就是牧師、就是監督，他必須明白真理。長老又叫真理的柱石，是在教會裏維持真理的，是為真理站得穩的一個柱石，是撐住教會的。後來神的僕人們卻不立這種人為長老，因為他沒錢，懂聖經也不行，人格好也不行，但多奉獻錢，或者多給他個人奉獻的，就立他為長老。這不是聖經上真正的道理，得要真理存在他心裏的，像這個該猶就可以，像那個丟特腓沒有真理，不按真理而

行就不可以。

約翰把「生命之道」講清楚了以後，又講到教會裏有些偷著進來的，有些迷惑人的。最後在約翰三書裏，把教會裏邊的人進行界分、對比，一個是該猶，一個是丟特腓。把他們兩個特別提出來，將他們所做的對比一下，我們就懂得取捨了，我們就知道在教會裏該選什麼人了。請記住，現在執事、長老是我們選，我們既然有權做這個事，這卷書對我們非常有幫助，讓我們知道選哪一種人。那些願意接待遠人、接待客旅（聖經還特別有這個說法，長老要接待遠人、接待客旅，不知不覺就接待了天使，還拿這個作鼓勵，）就是按真理而行、心裏存有真理的人。而那些不接待的，就證明這個人沒有真理、沒有生命，以後你就不要再投他票了。提醒弟兄姊妹們，在末後的世代裏，對教會的負責人，你該怎樣認同、怎麼樣對待，這是神給我們的智慧，這是神藉著老約翰在約翰三書裏特別給我們的啟示。這不是偶然的，這是神計劃的，在提摩太前書也告訴我們該怎麼做。比如說提摩太前書第六章就提到我們在教會裏該怎麼樣做，要怎麼樣教導兒女，要怎麼樣孝敬父母，有許多的教導。

這卷書是聖經教導我們在教會該怎麼選教會的領袖、選教會的執事、選教會的長老。這卷書給我們一個標準，能夠接待人，心存真理、按真理而行，是我們選擇的標準。那些沒有真理的、好為首的，喜歡當頭的，這種人千萬不要選，那就是丟特腓。在你的教會裏有了這樣的人，你就受虧損，這種人要是當了家，連真理都進不來了，凡是講真理的傳道人，他都不接待。凡是迎合他的，他會接待，越是對他有好處的、恭維他的、能穩固他領導地位的，他就接待；挑他毛病的，他絕對不接待。

使徒給我們的教導，就是我們要遵守、要接納的。猶大書 17 節就說，從前使徒所教訓我們的，我們都要遵守。使徒約翰在書信裏諄諄教誨的，他為教會作領袖的人寫了這封信，讓弟兄們來證明。另外保羅也寫了一封給單個人的信，叫腓利門書。腓利門這卷書也有它的用處，那是保羅表明他自己，一個屬靈的大使徒怎麼樣做人做事，你看他是通情、合理、守法。有的人通情而不講理，情感很重，但是不按真理而行。有的人通情達理，卻不守法，這些都不行。約翰三書也是寫給個人的，告訴你教會有這些人，你該怎麼樣選擇，你是選擇該猶這種人呢？還是選擇丟特腓那種人呢？對丟特腓最大的一個說法是裏頭沒有真理，沒有耶穌基督在他裏面，他不聽神的話，也不遵行神的話，他沒有聖靈，完全是從人意生的。按照猶大書說這個叫「偷著進來」（猶大書 4 節）的，是沒有雨的雲彩，是枯幹的樹，這樣的人好為首。他可能很熱心，在熱心上可能也喜歡奉獻錢，喜歡做很多的事，也喜歡探望人，也喜歡拉攏人，你有事，他也會幫忙，但是他的幫忙不是基督的愛，而是他狹隘的愛，因為他需要你。所以親愛的弟兄姊妹們，這是一個選擇的標準，我藉著查約翰三書把末後教會裏，我們應當學習的功課告訴弟兄姊妹們，我們要按真理而行，我們要按神的話來行。